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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY
Wiedza o spoleczenstwie
Zadania od 1 do 30 (100 pkt)

Zasady oceniania:

za rozwiazanie zadaf z arkusza poziomu podstawowego mozna uzyska¢ maksymalnie
100 punktow,

model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),
uznaje si¢ kazda inna pelna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nia
maksymalna liczbg punktow,

za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty,

za zadania otwarte, oceniane w skali 0 — 1, punkt przyznaje si¢ wylacznie
za odpowiedZ w pelni poprawna,

za zadania, za ktore mozna przyznac¢ wigeej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle punk-
tow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawil zdajacy,

jesli podano wigecej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej),
ile jest w poleceniu,

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagad-
nienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oce-
nic¢ na zero punktow.

Zadania Schemat punktowania
nr czesé Odpuwiedzi Punkty za Punkty za
zadania zadania poszezegdlne czeéci | cale zada-
zadania nie
1. B 0-1
2. B 0-1
3. C 0-1
4. A 0-1
5. C 0-1
6. 1992 0-1
7. Nazwisko — [José Manuel] Barroso I pkt za 0-2
- . T _ nazwisko:
Fupk(.:]g Przewodniczacy [Szef] Komisji Euro | pkt za funkeje
pejskiej
Uwaga: dopuszczalna pisownia nazwiska: Baroso, Barosso, Barrosso
8. A — sejmik [wojewodztwa, wojewodzki] polpktzakazda| 0-6
B — marszatek [wojewodztwa] prawidlowa
C — powiat odpowiedz
D — starosta
E — gmina
F — rada gminy [rada miasta, rada miasta
1 gminy]|
0, A—5 po 1 pkt za kazde 0-4
B_3 prawidlowe
przyporzadko-
g N i wanie
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10. A-5 po 1 pkt za kazde 0-4

B-4 prawidlowe
przyporzadko-

g B % wanie

11. A —Falsz polpktzakazdy| 0-3
B — Falsz prawidtowy wpis
C — Prawda

12. A —Falsz po | pkt za kazdy 0-3
B — Prawda prawidlowy wpis
C — Prawda

13. A — Prawda polpktzakazdy| (-3
B — Prawda prawidtowy wpis
C — Falsz

14. 2-A po 1 pkt za kazdy 0-2
4_B prawidlowy wpis

15. a) Nie 0-1 0-2

b) Oznacza to, ze wladze panstwowe muszg po- 0-1

stapi¢ zgodnie z wolg narodu [decyzja] wyra-
zona w referendum.

Uwaga: naleiy uznac kaZzdg inng poprawng merytorycznie odpowied? uwzgledniajqcq zazna-
czone elementy.

16. A — 7zbrodnie polpktzakazdy| (-3
B — wystepki wpis
C — Srodki karne
17. a) Monteskiusz [Montesquieu] 0-1 0-3
b) |zasada trojpodziatu wladzy [podzialu wtadzy] 0-1
¢) monarchia absolutna 0-1
18. a) |zasada domniemania niewinnos$ci 0-1 0-3
b) |podejrzany 0-1
¢) apelacja 0-1
19. a) |progi wyborcze [klauzula zaporowa] 0-1 0-5

b) |Art. 133. [Ordynacji wyborczej do Sejmu Rze- 0-1
czypospolitej Polskiej i Senatu Rzeczypospolitej
Polskiej] nie ma zastosowania w wyborach
do Senatu, poniewaz ordynacja do Senatu jest
wigkszosciowa [a nie proporcjonalna, tak jak
w wyborach do Sejmu; w wyborach do Senatu
mandat uzyskuja kandydaci, ktérzy uzyskali
kolejno najwigksza liczbg gtosow].

¢) Cztery [4] [komitety wyborcze] 0-1

d) Jeden [1] mandat poselski uzyskata mniejszosé 0-2
niemiecka, [W Sejmie znalazl sie jeden posel —| 1 pktzapodanie

przedstawiciel mniejszosci niemieckie;.] nazwy -
MNI1eJsZ0sCl,
| pkt za podanie
liczby mandatow.
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20.

sprzecznosci migdzy réznymi aktami praw-
nymi,

niejednoznaczna interpretacja prawa,
niezrozumienie prawa przez urzednikow,
skomplikowane procedury rejestracji firmy,
mato elastyczne i niestabilne prawo pracy,
czgste zmiany w przepisach podatkowych,
brak mozliwosci perspektywicznego plano-
wania dzialan w kwestiach prywatnych
i zawodowych przez obywateli,
skomplikowane zasady naliczania $wiad-
czen,

niepewno$¢ i niewiedza dotyczaca praw
i obowiazkow obywatelskich,

0-3
po 1 pkt za kazdy
prawidlowy

przyktad

Uwaga:

- naleiy uznaé kazdg inng, poprawng merytorycznie odpowieds,
- naleiy uznaé odpowieds, jeieli zdajqcy przedstawi konkretne zdarzenie, ilustrujgce pro-

blem.

b)

Ogloszenie w Dzienniku Ustaw [Rzeczypospoli-
tej Polskiej]

0-1

21.

A Szwecja tak nie
B Lotwa tak nie
C Biatorus nie nie
D Austria tak tak
E Rumunia tak nie

po | pkt zakazde
zidentyfikowane
panstwo;
po 1 pkt za okre-
$lenie przynalez-
nosci panstwa
do UE i strefy

ceuro

Uwaga: nie prgyz

euro, jezeli zdajgcy nie identyfikuje panstwa lub identyfikuje je blednie.

najemy punktu za przynaleinosc¢ panstwa do Unii Europejskiej i do strefy

22,

Np.:

formulowanie programu dydaktycznego
i wychowawczego w szkolach w taki spo-
sob, aby w trakcie nauczania szkolnego
ksztaltowa¢ postawy patriotyczne [uczenie
szacunku do kultury narodowej i dumy z hi-
storii Polski], postawy obywatelskie, posta-
wy humanitarne, postawy tolerancji,
powotanie do zycia Ministerstwa Kultury
i Dziedzictwa Narodowego,

organizowanie ogolnopanstwowych obcho-
dow $wiat narodowych i waznych dla kraju
rocznic wydarzen historycznych,
wyroznianie osoéb, ktore zastuzyly sig dla
ksztalttowania wizerunku Polski poza grani-
cami kraju [ambasadorow kultury polskiej],

po 1 pkt za kazdy

prawidlowy przy-
ktad

0-2
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- odznaczanie os6b majacych duzy udziat
w walkach o wolno$¢ kraju lub walczacych
w obronie wartoSci demokratycznych
i godnosci cztowieka (uczestnikow I wojny
$w., Powstania Warszawskiego, Zohierzy
bioracych udzial w misjach Polskich Kon-
tyngentow Wojskowych).

Uwaga: naleiy uznaé kaidq inng, poprawng merytorycznie odpowied:.

23. a) | W pazdzierniku 2006 0-1 0-3
b) |migdzy lipcem [VII ] a wrzesniem [IX] 2005 r. 0-1
c) 0 2 [punkty procentowe] 0-1
Uwaga: w ¢) nie uznajemy odpowiedz ,, 0 2%”
24. a) |Afryka— obszar migdzyzwrotnikowy [Obszar 0-1 0-3
migdzyzwrotnikowy w Afryce]
b) — przewidywana dhugos¢ zycia, 0-1
— liczba uczgszczajacych do szkoét srednich I pkt za wska-
zanie dwaoch
elementow
c) Dwa elementy z: 0-1
— ochrona prawna dzieci, 1 pkt za wskaza-
nie dwoch

- zakres wolnosci gospodarcze;j,

. . elementow
- respektowanie praw cztowieka.

25. a) |Odpowiedz 0 lub 2 0-4
Sytuacja przedstawiona na rysunku nie od- |2 pktza okresle-
zwierciedla nastrojow w Turcji ukazanych| nie sytuacji
w tescie, [Nie, nie odzwierciedla] 1 za uzasadnienie
Uzasadnienie:
Na rysunku widaé¢ entuzjazm Turkow dla idei
przystapienia Turcji do Unii Europejskiej, nato-
miast w tek$cie Orhan Pamuk twierdzi, ze dzisiaj
[w 2006 roku], zarowno w Turcji jak i w Euro-
pie, nastroje sa bardziej sceptyczne [,,entuzjazm
sig ulotnit™].

lub
Odpowiedz
Sytuacja przedstawiona na rysunku odzwiercie-
dla nastroje w Turcji ukazane w tescie [tak, od-
zwierciedla].
Uzasadnienie:
Na rysunku podobnie jak w tekscie zrédlowym
wida¢ watpliwosci Turkow zwiazane z idea
przystapienia do Unii Europejskie;.

Uwaga:

- naleiy uzna¢ kaZdg inaczej sformutowang odpowied? uwzgledniajqcq zaznaczone elementy,

- nie uznajemy uzasadnienia, jeZeli zdajqcy nie okreslil sytuacji przedstawionej na rysunku
i wtekscie.

b) Konflikt cypryjski. 0-1
c) Obecnie polski rzad popiera ideg przystapienia 0-1
Turcji do Unii Europejskie;.
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26.

a)

pomorskiego

0-1

b)

opolskiego

0-1

c)

podkarpackiego i matopolskiego

0-2
po | pkt za nazweg
kazdego woje-
wodztwa

d)

slaskiego i wielkopolskiego

0-2
po 1 pkt za nazwe
kazdego woje-
wodztwa

0-6

27.

Liczba komitetow wyborczych partii

Jedna odpowiedz z trzech mozliwych:

W wyborach samorzadowych do sejmikow
wojewodztw [w 2006 roku] mandaty zdo-
byli kandydaci z wigkszej liczby komitetow
wyborczych  partii  niz ~ w wyborach
do Sejmu [w 2007 roku].

W wyborach do Sejmu [w 2007 roku] man-
daty zdobyli kandydaci z mniejszej liczby
komitetow wyborczych partii i niz w wy-
borach samorzadowych do sejmikow
wojewodztw [w 2006 roku].

W wyborach do Sejmu [w 2007 roku],

w przeciwienistwie do wyboréw samorzg-
dowych do sejmikow  wojewodztw
[w 2006 roku], mandatow nie uzyskali
kandydaci z komitetu wyborczego partii
Samoobrona [RP] i Ligi Polskich Rodzin
[LPR].

Liczba mandatow uzyskanych przez kandy-
datéw z komitetéw niezaleznych (komite-
tOow wyborcow)

Jedna odpowiedz z trzech mozliwych:

W wyborach samorzadowych do sejmikow
wojewodztw [w 2006 roku ] 8 mandatéw
zdobyli kandydaci z dwoch komitetéw nie-
zaleznych (komitetow wyborcow) [mniej-
szo$¢ niemiecka i Porozumienie Samorza-
dowe Wojciecha Lubawskiego], natomiast
w wyborach do Sejmu [w roku 2007] kan-
dydat z jednego komitetu niezaleznego
(komitetu wyborcow) [z mniejszo$ci nie-
mieckiej] zdobyt jeden mandat.

W wyborach samorzadowych do sejmikow
wojewodztw [w 2006 r.] kandydaci z komi-
tetow niezaleznych (komitetow wyborcow)
zdobyli o siedem mandatow wigcej niz
w wyborach do Sejmu [w 2007 1.].

0-1
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- Roznica w liczbie mandatow uzyska-
nych przez kandydatow z komitetow
niezaleznych (komitetow wyborcow)
w obu tych wyborach wyniosta 7 man-
datow
b) Platforma Obywatelska [Rzeczypospolitej 0-1
Polskiej]
c) Lewica i Demokraci 0-1
28. a) Problem 0-1 0-2
Np.:
—  brak ptaszczyzny porozumienia migdzy
dzie¢mi a rodzicami,
- konflikt migdzypokoleniowy,
- r6znice pokoleniowe,
— upadek autorytetu rodzicow,
— odmienny model wychowania.
Uwaga:

~  naley uznaé odpowieds, jezeli zdajqcy przedstawi problem w formie opisowej,
~ nalely uznaé kazdg inng, poprawng merytorycznie odpowied? uwzgledniajqcq wiezi ro-

dzinne.

b)

Zrodto problemu
Np.:

rozny stopien przystosowania pokolen
do rozwoju spoteczenstwa informacyjne-
£o,

— odmienny styl zycia,

- T1O0Znice w systemie wartosci,

— rozwdj nowoczesnych technologii .

0-1

Uwaga: naleiy uznad kaidgq inng, poprawng merytorycznie odpowied?.

29.

Np.:

— przenoszenie konfliktow partyjnych
[centralnych] na grunt samorzadowy,

- zmniejszanie si¢ liczby komitetow lokal-
nych;

— zmniejszanie si¢ liczby kandydatow bez-
partyjnych,

— duza liczba kandydatéw zwiazanych
z partiami politycznymi.

Uwaga:

naleiy uznac kaidg inng, poprawng merytorycznie odpowiedz.

30.

A.

Zdajacy jednoznacznie ocenia frekwencje
wyborcza w wyborach samorzadowych

w Polsce po 1989 roku

Ocena

— negatywna

np.:

frekwencja byla: niska, niewystarczajaca,
niezadowalajaca

- pozytywna

np.:

frekwencja byla: zadowalajaca, dos¢ wysoka
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Zdajacy przedstawia cztery propozycje
rozwigzan prawnych moggcych przyczynic
si¢ do zwigkszenia frekwencji wyborczej
w wyborach parlamentarnych i samorza-
dowych w Polsce i uzasadnia kazdg z nich.

Propozycje rozwigzan prawnych

Np.:
1. Wprowadzenie Konstytucyjnego obo-
wigzku udzialu w wyborach.

Uzasadnienie

Spowoduje to, Ze osoby, ktore do tej pory nie
glosowaly, zdecyduja si¢ na udzial w nich
z obawy przed sankcjami, np. karami finan-
sowymi.

2. Wprowadzenie jednomandatowych
okregow wyborczych w wyborach
do Sejmu RP.

Uzasadnienie

Uaktywni to osoby, ktore nie braly dotad
udziatlu w wyborach z powodu niemozno$ci
glosowania na konkretne, znane im osoby.

3. Wprowadzenie mozliwosci glosowania
elektronicznego we wszystkich wyborach.

Uzasadnienie

Spowoduje to, Ze osoby, ktore z réznych
wzgledow losowych (np. pobyt poza miej-
scem zamieszkania, choroba) nie mogty brac¢
udziatu, beda mogty to zrobié¢, korzystajac,
np. z domowych komputeréw, kafejek inter-
netowych.

4. Wprowadzenie mozliwosci glosowania
we wszystkich wyborach w ciggu dwoch
dni.

Uzasadnienie

Umozliwi to osobom gtosujacym racjonalnie
wykorzystac i zaplanowac swoj czas, tak, aby
moc wzia¢ udzial w wyborach.

5. Zniesienie immunitetu parlamentarnego
poslow i senatorow.

Uzasadnienie

Spowoduje to, ze osoby niebiorace udziatu
w gltosowaniu lub rzadko korzystajace z tego
prawa, wlasnie zewzglegdu na niezgodg
natak  szerokie  uprawnienia  postow
i senatoréw, beda chetniej i liczniej uczestni-
czy¢ w wyborach.

0-8
po 1 pkt za

kazda propozy-

cj&:

po 1 pkt

za uzasadnienie
kazdej propozy-

cji
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6. Zakaz kandydowania we wszystkich
wyborach os6b, wobec ktorych toczy sig
post¢powanie w sprawie karnej.

Uzasadnienie

Spowoduje to, ze w wyborach bgda braly
udzial osoby, ktore nie uczestniczyly w nich
z powodu niezgody na umieszczanie na li-
stach wyborczych kandydatéw, wobec kto-
rych toczy si¢ postgpowanie w sprawie kar-
nej.

7. Glosowanie przez pelmomocnika [per
procural.

Uzasadnienie

Spowoduje to, Zze osoby, ktére z roéznych
wzgledow nie moga osobiscie wzia¢ udziatu
w wyborach np. obloznie chore, bgda mogly
gtosowaé¢ [w ich imieniu gtosowaé bedzie

zaufana, wybrana przez nich osobal.

Uwaga: w proypadku uzasadnienia propozycji nalely uwzglednic inne, poprawne
merytorycznie odpowiedzi odwolujqce sie do rozwigzan prawnych lub takie,
w ktorych zdajqcy poda uzasadnienie wynikajqce 7 analizy sytuacji lokalnej.

C.

Wykorzystuje poprawnie i we wlasciwym
kontekscie dwa materialy zrédlowe.

Wskazuje zrodlo [autora lub tytut], np. Janina
Paradowska, ldq sobie wybory albo przytacza
zrodto statystyczne, np. PKW.PAP [Pan-
stwowa Komisja Wyborcza] i wykorzystuje
je we whasciwym kontekscie.

0-2
po 1 pkt za wyko-
rzystanie kazdego
zrodia

Poprawnie stosuje forme listu.
Podaje:

adresata,

date,

miejSCOWOoS¢E,

- podpis.

Uwaga: przyznajemy punkt, jeZeli zdajqcy uwzglednit wszystkie wymienione ele-

menty.




